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IZVLEČEK
Geo graf ski opus Rudol fa Bad ju re
V član ku je pred stav lje no delo Rudol fa Bad ju re na šir šem področ ju geo gra fi je. Poz na ni so pred vsem njegovi
turi stič ni vod ni ki, neko li ko manj pa knji ga Teren ska geo gra fi ja, v ka te ri je zbral šte vil ne zem lje pi sne izraze,
pomemb na pa je tudi z vi di ka zem lje pi sne ga ime no slov ja. Pomemb no je nje go vo raz no te ro karto graf sko
gra di vo, v ka te rem se, pred vsem sko zi rabo zem lje pi snih imen, zrca li nje go va domo vin ska zavest. Čeprav
je bil le ama ter ski zbi ra lec gra di va, je bil, kljub neka te rim kri ti kam stro kov nja kov, med stro kovnjaki zelo
cenjen. Nje go va dela so pogo sto temelj za raz re še va nje ter mi no loš kih vpra šanj, šte vil na sta ra zemlje pisna
ime na pa so se ohra ni la ver jet no tudi po nje go vi zaslu gi ter nje go vem vztraj nem nas pro to va nju tuje je zič -
nim ime nom in stro kov nim ustrez ni cam.

KLJUČNE BESEDE
Ru dolf Bad ju ra, geo gra fi ja, ime no slov je, ter mi no lo gi ja, vod ni ki

ABSTRACT
The complete geographical works of Rudolf Badjura
The article gives an overview of Rudolf Badjura's work in the broader area of geography. His guidebooks
in particular are well known, as is, to a lesser extent, his book Terenska geografija (»Field Geography«),
a collection of numerous geographical terms which is also important from a geonomastic perspective. In
addition, he produced a significant volume of cartographical material which reflected his patriotic con-
sciousness, especially through his choice of geographical names. Although only an amateur collector, and
despite some academic criticism, he was highly distinguished among experts. His works often serve as a basis
for solving terminology questions, and it appears that a number of old geographical names have been pre-
served to this day thanks to his persistent opposition to the use of foreign names and technical equivalents.
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1 Uvod

Ru dolf Bad ju ra je znan pred vsem kot turi stič ni in šport ni pisa telj, refe rent za turi zem in zbi ra lec
kra jev nih zna me ni to sti (Slo ven ski bio graf ski lek si kon 1925–1991), ne zasle di mo pa ga nave de ne ga kot
geo gra fa, kar je ver jet no posle di ca tega, da je svo je temelj no geo graf sko delo izdal več deset let po zaključku
redak ci je zvez ka bio graf ske ga lek si ko na, v ka te rem je ome njen.

V vi so ko šol skem učbe ni ku z na slo vom Uvod v geo gra fi jo je Bad ju ra sicer ome njen kot geo graf –
ama ter, ki se je poleg Henri ka Tume ukvar jal s to po no ma sti ko, nje go vo delo Ljud ska geo gra fi ja pa najde -
mo tudi med sez na mom lite ra tu re s te ma ti ko topo no ma sti ke (Vri šer 2002). Ven dar tudi to očit no ne
zado stu je, da bi Bad ju ro in nje gov pris pe vek h geo gra fi ji, geo gra fi bolje poz na li, kar velja še zla sti za
mlaj še gene ra ci je.

2 Ljudskageografija

Delo, s ka te rim si Bad ju ra zaslu ži pro stor v slo ven ski geo gra fi ji, je zago to vo Ljud ska geo gra fi ja –
Teren sko izra zo slov je. V njem Bad ju ra spret no pre ple ta dve vodil ni ide ji. Prva je slo ven sko stro kov no
geo graf sko izraz je, pred vsem za povr šin ske obli ke, dru ga pa geo graf sko ime no slov je. Vse bi na je razde -
lje na na šest vse bin sko zao kro že nih pogla vij. Prvo govo ri o rav nin skih povr šin skih obli kah (ra ven svet,
rav ni na), dru go o re lief nih obli kah v gri čev ju in gorov ju (vzvi šen svet, višav je), tret je je name nje no
kon kav nim relief nim obli kam (po glob ljen svet, vdr ti ne), četr to vodov ju, peto »po vr šin ski ode ji«, zad -
nje pa govo ri o ko mu ni ka ci jah (ob či la). Knji ga vse bu je tudi več kot 200 skic (»čr te žev«) in foto gra fij,
ki mno ge obrav na va ne poj me dodat no pona zar ja jo. Obe vodil ni ide ji se pre ple ta ta pri vsa kem obrav -
navnem stro kov nem poj mu. Nje go ve mu poja sni lu sle di jo ime no slov ni pri me ri (Bad ju ra 1953). Knji ga
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Sli ka 1: Rudolf Bad ju ra (1881–1963). ZB
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je tako hkra ti geo mor fo loš ki učbe nik in ter mi no loš ki slo var, obe nem pa eno temelj nih ime no slov nih
del, ki je zdajš njim razi sko val cem v ve li ko pomoč pri razi sko va nju kra jev nih, ledin skih in osta lih zem -
lje pi snih imen. Vse bu je 5229 stro kov nih izra zov in zem lje pi snih imen, med kate rim mno gi niso več
v upo ra bi, bodi si zve ni jo arhaič no bodi si so ozna če ni z dru gim kva li fi ka tor jem ali pomen sko niso
ustrezni.

Med uve ljav lje ni mi izra zi lah ko ome ni mo deber, del ta, dolič, glo bel, gori ca, gra moz, mean der, okljuk,
ronek, rut, vrta ča, med tisti mi, ki pa se niso »pri je li« lah ko izpo sta vi mo nekaj zna čil nih pri me rov. Izraz
žan darm (Bad ju ra 1953, 143) upo rab lja za prio stre no stol pa sto vzpe ti no ven dar v so dob nem izraz ju
te bese de ne naj de mo več. Podob no je z izra zom zibe (Bad ju ra 1953, 258), ki ozna ču je moč vir na tla.
Izraz vodi na (Bad ju ra 1953, 226), ki je v Slo var ju slo ven ske ga knjiž ne ga jezi ka ozna čen s kva li fi ka tor -
jem za nareč no bese diš če, v prek mur skem nareč ju pome ni ‘(ve li ka) voda’ (Slo var slo ven ske ga knjiž ne ga
jezi ka 2000), upo rab lja kot obče velja ven izraz za »vod no maso«. Kot pri mer pomen ske spre mem be je
izraz var (Bad ju ra 1953, 248), ki ozna ču je zelo fin sedi ment, tudi mulj; Geo graf ski ter mi no loš ki slo -
var (Klad nik, Lovren čak in Oro žen Ada mič 2005) ga ne nava ja, v Slo var ju slo ven ske ga knjiž ne ga jezi ka
(2000) pa pome ni bodi si »str jen mate rial, ki je pri var je nju zmeh čan ali sta ljen« ozi ro ma »eno to za mer -
je nje jalo ve moči elek trič ne ga toka«.

Bad ju ro va knji ga je med geo gra fi moč no odme va la. Šte vil ni so postre gli z bolj ali manj kon struk -
tiv ni mi kri ti ka mi (več v po glav ju 5). Bad ju ra se je na kri ti ke odzval in leta 1957 napi sal dru gi del knji ge,
ki ga je pod na slo vil Reše to umet nih in ljud skih zem lje pi snih izra zov (Bad ju ra 1957). V njem je Bad jura
poleg argu men ti ra nih odgo vo rov na kri ti ke Ljud ske geo gra fi je podal in poja snil tudi mno ge poprav ke
napak, ki so se vri ni le v prvo knji go. Za dru go knji go Bad ju ra ni našel založ ni ka, zato je bila izda na le
v tip ko pi su. Zara di tega odzi va na dru go knji go v stro ki sko raj da ni bilo.

Po dese tih letih od izi da prve ga dela Ljud ske geo gra fi je je Bad ju ra za tisk pri pra vil še tret ji del z naslo -
vom Kra je pi sno gra di vo – dodat ki k Ljud ski geo gra fi ji 1953 (Bad ju ra 1963). V njem je Bad ju ra še izpo pol nil
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Sli ka 2: Naslov ni ca knji ge Ljud ska geo gra fi ja –
Teren sko izra zo slov je (1953).



in dodat no poja snil neka te re geo graf ske stro kov ne izra ze, ki se nana ša jo na prvi dve deli ter na tip ko -
pis Topo gra fič ni oris 430 gor skih pre ho dov po Slo ve ni ji (Bad ju ra 1955a), podal pa je tudi neka te re poprav ke
iz ome nje nih del. Glav ni namen je kot sam pra vi: »… da še enkrat opo zo rim bral ce na izred no bogas -
tvo in lepo to naših kra jev nih in ledin skih imen …« (Bad ju ra 1963, 5). Tudi tret je Bad ju ro vo delo iz sklo pa
Ljud ske geo gra fi je žal ni bilo izda no in je osta lo v tip ko pi su. Tovrst ne izda je so dose gle zelo ozek krog
bral cev in tako niso ime le več je ga vpli va na more bit ne spre mem be pri rabi kra jev nih in osta lih zem -
lje pi snih imen ter stro kov nih izra zov.

3 Gorskiprehodiv lučigeografije

Bad ju ra je s po seb no natanč nost jo in zav ze tost jo preu če val gor ske pre la ze in nji ho va poi me no va -
nja. Zmo ti lo ga je dejs tvo, da se je v slo van ski ter mi no lo gi uve lja vil izraz sed lo, kar je po nje go vem
pre pri ča nju pre vod nemš ke ga izra za der Sat tel. Na pod la gi last nih opa zo vanj je trdil, da pojem sed lo
v slo ven skem pome nu tra di cio nal no ozna ču je popol no ma dru go stvar, kot jo nemš ka bese da. V pove -
za vi s to tema ti ko je obja vil tri dela, leta 1950 čla nek Slo ven sko in nemš ko geo graf sko sed lo (Bad ju ra 1950),
leto poz ne je samo stoj no knji ži co Gor ski pre ho di v lu či ljud ske geo gra fi je (Bad ju ra 1951), nekaj let poz -
ne je pa še tip ko pis Topo gra fič ni oris 430 gor skih pre ho dov v Slo ve ni ji (Bad ju ra 1955a).

V pr vem pris pev ku pojas nju je, da naj bi v slo ven skem jezi ku sed lo tra di cio nal no pome ni lo pro-
stornaplanini, kjer so se usta li li pastir ji s svo ji mi čre da mi in si posta vi li koli be, ali pa izpostavljeno
mesto, koder so lah ko sede li in opa zo va li živi no. Sed lo pa, kot trdi Bad ju ra, v ne ka te rih oblju de nih gor -
skih kra jih pome ni tudi zemljiškidelec. Name sto izra za sed lo Bad ju ra nava ja kar 27 raz lič nih ljud skih
izra zov, ki bi jih lah ko upo rab lja li za poi me no va nje gor skih pre la zov. Na pod la gi natanč ne ana li ze zgo -
do vin skih virov od Val va zor ja dalje zaklju či, da »… sed la in podob na pri nas sedaj za gor ske pre ho de
udo ma če na navla ka, vse to torej ni bila od nek daj naša narod na last!« in da »…sed lo ni pra vo jugo slovansko
pre val sko ime in da zato nima domo vin ske pra vi ce niti pri juž nih, niti pri sever nih Slo va nih.« V to po -
graf skem delu član ka Bad ju ra naj prej nave de 33 to po ni mov, ki vse bu je jo bese do sed lo, in po nje go vem
pre pri ča nju niso pra vil na, zato za vsak pri mer doda tudi pra vil no poi me no va nje, tako na pri mer za topo -
nim Kam niš ko sed lo pred la ga rabo ime na Jer ma no va vra ta, za Dolš ko sed lo Zdolš ka škr bi na, za Bašelj sko
sed lo pa Bašelj ski vrh. V na da lje va nju nave de 38 to po ni mov, kjer je po nje go vem pre pri ča nju bese da
sed lo pri mer no upo rab lje na tako na slo ven skem kot tujem ozem lju. Na kon cu pris pev ka oce ni, da je
sta nje, kjer so sta ri slo van ski izra zi za pre la ze zame nja ni s poj mom sed lo »nevz drž no« in da je »… taki
zmeš nja vi tre ba napra vi ti konec čim prej«. Pre pri čan je, da »… na lo ga naše geo graf ske zna no sti je in mora
biti, da doma če dobre geo graf ske izra ze in ime na dolo či, drži in zaš či ti, ne pa da jih zane mar ja in nadomešča
s tu ji mi, nepra vil ni mi …« (Bad ju ra 1950, 170).

V sa mo stoj ni pub li ka ci ji (Bad ju ra 1951) je pred hod no raz pra vo poglo bil in dopol nil. Uvod ne mu
delu sle di jo pred sta vi tev geo graf ske kate go ri za ci je gor skih pre ho dov, ime no slov na tipi za ci ja pre val skih
izra zov, na kon cu pa še poglav je o pre val skih topo graf skih ime nih. Z ome nje no knji ži co pa Bad ju ro -
vo razi sko va nje gor skih pre ho dov in pre la zov ni bilo kon ča no. Pri pra vil je gra di vo za knji go Topo graf ski
oris 430 gor skih pre ho dov v Slo ve ni ji (Bad ju ra 1955a), a je žal osta lo v tip ko pi su. Edi ni jav no dostop ni
izvod tega gra di va hra ni Cen tral na bib lio te ka SAZU. Namen »… tega zad nje ga pre val ne ga spi sa …« je
bil pred sta vi ti meto do lo gi jo zbi ra nja gra di va o gor skih pre ho dih za vse pokra ji ne v Slo ve ni ji zara di izde -
la ve ime ni ka, ki ga bodo lah ko upo rab lja li stro kov nja ki in šir ša jav nost in naj bi omo go čil poe no te no
rabo imen gor skih pre ho dov (Bad ju ra 1955a, 5).

Bad ju ro va vztraj nost pri zavra ča nju bese de sed lo pa je očit no teme lji la na trh li pod la gi. Sodob na
eti mo lo gi ja namreč pojas nju je, da bese da sed lo izha ja iz pra slo vanš či ne in je izpe lja na iz prain doe vrop -
ske ga kore na *sed- v po me nu ‘se de ti’. Iz pra slo van ske bese de pa je izpo so je na tudi sta ro vi so ko nemš ka
bese da satul, iz kate re je izpe ljan sodo ben nemš ki izraz Sat tel (Snoj 1997, 557). Skle ne mo torej lah ko,
da je resni ca rav no obrat na, kot je trdil Bad ju ra.
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Kar se tiče same ga pome na bese de sed lo, jo v so dob nem času razu me mo kot »pri pra vo za sede nje, pre -
na ša nje, ki se name sti živa li na hrbet« ali pa kot »šir ši zlož nej ši pre hod čez gor sko sle me iz ene doli ne v dru go«
(Slo var slo ven ske ga knjiž ne ga jezi ka 1985, 612). Pome nov, kot jih nava ja Bad ju ra, Slo var slo ven ske ga
knjiž ne ga jezi ka ne vse bu je, kar pa seve da ne pome ni, da v pre te klo sti med ljud mi niso bili pre poz nani.

4 turističnivodniki

Med laič no jav nost jo je bil Bad ju ra goto vo naj bolj poz nan po šte vil nih vod ni kih. Prvi v nje go vem
opu su je vod nik Na Tri glav, v kra ljes tvo Zla to ro go vo! iz leta 1913, ki opi su je vzpon na naj viš jo slo vensko
goro, takrat še zno traj avstro-ogr ske monar hi je (Bad ju ra 1913a).

Pre den pa je vod ni ke obja vil kot samo stoj ne pub li ka ci je, je svo je pris pev ke, oprem lje ne z opi si poti
in foto gra fi ja mi, objav ljal v re vi jah in časo pi sih (Bri lej 1952, 43). Med leto ma 1908 in 1910 je v re vi ji
Dom in Svet pred sta vil Okre šelj v Sa vinj skih Alpah (Bad ju ra 1908), Križ no jamo pri Gra ho vem (Ba -
diu ra 1909a) ter zim ski vzpon na Veli ko pla ni no nad Kam ni kom (Ba diu ra 1909b). Med leto ma 1908
in 1927 je zapi se objav ljal tudi v Pla nin skem vest ni ku. Tam je pisal o iz le tu na Kam niš ko sed lo (Badiu -
ra in Brin šek 1908a), novih jamah v Cerk niš kem jeze ru (Ba diu ra in Brin šek 1908b), zim skih vzpo nih
v Kam niš ke pla ni ne (Ba diu ra 1921) in vzpo nu na Šmar no gor sko Grma do (Bad ju ra 1927).

Leta 2009 je o Bad ju ro vih vod ni kih Sta ne Kocu tar pri pra vil raz sta vo in raz stav ni kata log v Po kra -
jin skem arhi vu v Ma ri bo ru. Pred sta vil je Bad ju ro vo živ lje nje in delo, natanč ne je sedem izbra nih vod ni kov,
poleg tega pa tudi dru ga Bad ju ro va dela, na pri mer smu čar sko ter mi no lo gi jo. Kocu tar na kon cu Bad -
ju ro ozna či kot ene ga pio nir jev sno va nja slo ven ske turi stič ne pub li ci te te (Tov šak 2010, 187–188).

Ru dolf Bad ju ra je leta 1923 Mini strs tvu za indu stri jo in trgo vi no v Beo gra du posre do val željo po zem -
lje vi dih in vod ni kih, ki jo je pod kre pil s pred lo gom o pet naj stih vod ni kih, med kate ri mi naj bi neka te ri
izš li v več jezi kov nih raz li či cah, poleg slo ven ske tudi češ ki, nemš ki in srbo hr vaš ki (Ko cu tar 2009, 10).

Sli ka 3: Naslov ni ca prve ga Bad ju ro ve ga
turistične ga vod ni ka iz leta 1913 z na slo vom
Na Tri glav, v kraljes tvo Zla to ro go vo!



Ana li za izda nih Bad ju ro vih vod ni kov je poka za la, da konč ni rezul tat malen kost no odsto pa od nje govih
načr tov; jezi kov nih raz li čic posa mez nih vod ni kov je neko li ko manj, šte vilč no pa jih je več, tako da lahko
zaklju či mo, da je zbir ka vse bin sko boga tej ša, saj pokri va šir še območ je, kot si ga je Bad ju ra sprva zastavil.

Ru dolf Bad ju ra je v svo jih knji gah pred sta vil celot no ozem lje Slo ve ni je z iz je mo Pri mor ja, ki je v tistem
času spa da lo pod Ita li jo, in Koroš ke, ki je po ple bis ci tu leta 1920 posta la del Avstri je (Ko cu tar 2009, 11).

Pre gled ni ca 1: Sez nam Bad ju ro vih turi stič nih vod ni kov (Vir: COBISS).

na slov leto je zik

1 Na Tri glav, v kra ljes tvo Zla to ro go vo! 1913 slo ven ski
2 Klo pin sko jeze ro 1920 slo ven ski
3 Vrb sko jeze ro 1920 slo ven ski
4 Ilu stro va ni kaži pot: Ljub lja na – Gorenj sko 1920 slo ven ski
5 Prak tič ni vodić: Jugo slo ven ske Alpe 1922 sr bo hr vaš ki
6 Na Tri glav, u kra ljes tvo Zla to ro go vo! 1922 sr bo hr vaš ki
7 Po hor je 1924 slo ven ski
8 Klei nen führer durch Slo ve nien 1925 nemš ki
9 Koz ja ko vo pogor je (nad Dra vo) 1927 slo ven ski

10 Za sav je 1928 slo ven ski
11 100 iz le tov po Gorenj skem, Dolenj skem in Notranj skem 1930 slo ven ski
12 Iz le ti po Kara van kah 1932 slo ven ski
13 Zim ski vod nik po Slo ve ni ji 1934 slo ven ski
14 Čez Pol že vo na Dolenj sko 1935 slo ven ski
15 Blej ski izle ti 1935 slo ven ski,

nemš ki, češ ki
16 Klei nen führer durch Slo we nien 1936 nemš ki
17 Iz bra ni izle ti po Gorenj skem, Goriš kem, Notranj skem, 1953 slo ven ski

Dolenj skem in Zasav ju

Ve či na Bad ju ro vih vod ni kov je manj še ga, žep ne ga for ma ta. Vse bin sko so obi čaj no raz de lje ni na splo -
šni del, v ka te rem so bral cu na voljo splo šne infor ma ci je o po sa mez ni pokra ji ni in nje nih zna čil no stih,
voz ni redi avto bu sov in vla kov, pre gled leto višč in zdra vi lišč, ter na, kot ga Bad ju ra ime nu je, topo graf ski
del, kjer so nave de ne raz lič ne sme ri, vzdolž kate rih so natanč ne je opi sa ni kra ji in osta le zani mi vo sti v pokrajini.
Z da naš nje ga zor ne ga kota ima jo veli ko vred nost tudi Bad ju ro vi kra jev ni sez na mi na kon cu posa meznih
knji žic. Ti nam omo go ča jo topo nim ske razi ska ve slo ven skih in tujih zem lje pi snih imen. Veči ni vod nikov so
pri lo že ni tudi zem lje vi di, na kate rih se izka zu je Bad ju ro va skrb za natan čen prikaz zna čil no sti v pokrajini,
pomemb nih za turi zem, pred vsem poti, pre no čišč in dru gih turi stič nih objek tov. Bad ju ra je bil zelo dosle -
den tudi pri upo ra bi slo ven skih zem lje pi snih imen na območ ju sosed njih držav, pred vsem Avstri je in Ita li je.

Ne ka te ra Bad ju ro va vod niš ka dela niso bila izda na. Bri lej (1952, 44) v član ku ob Bad ju ro vi sedem -
de se ti oblet ni ci piše, da je že leta 1927 dokon čal vod nik z na slo vom Gor nji Jadran od Suša ka do Šibe ni ka,
a ga ni uspel obja vi ti, pri prav lje no pa naj bi bilo tudi gra di vo za vod nik po Kara van kah od Pece do Ple -
šiv ca. Želel je napi sa ti tudi vod nik po slo ven skem Pri mor ju.

5 Badjurainnjegovodelov očehgeografov

Prvi odmev na Bad ju ro vo delo v li te ra tu ri zasle di mo leta 1932. Anton Melik, takrat docent na
ljubljanskem oddel ku za geo gra fi jo, je v Geo graf skem vest ni ku v ru bri ki Knji žev nost obja vil poro či lo
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o Badju ro vem vod ni ku z na slo vom Izle ti po Kara van kah. Poleg krat ke ga splo šne ga opi sa knji ži ce, ki
jo avtor ozna ču je kot »ka ži pot no knji go«, pou dar ja tudi Bad ju ro ve ugo to vi tve pri nere še nih topo nim -
skih vpra ša njih tega dela gor ske ga sve ta ter čez mej ni zna čaj vod ni ka, saj, kot nava ja »… ob se ga knji ži ca
popis izle tov v vseh Kara van kah, na obeh stra neh držav ne meje, kakor pač ne more biti dru ga če.« Melik
svoj pris pe vek skle ne s po ja sni lom, da so tovrst ne knji ge nuj no in neob hod no potreb ne, pose bej za raz -
voj »tuj ske ga pro me ta« (Me lik 1932, 152–153).

O Bad ju ro vi knji gi Gor ski pre ho di v lu či geo gra fi je je v isti revi ji leta 1952 pisal geo graf Cene Malo -
vrh. V krat kem član ku je poja snil kori sti, ki jih ima od knji ge geo graf ska stro ka, hkra ti pa opo zo ril, da
je antro po cen trič ni pogled na dolo če ne poja ve na površ ju zelo povr šen in jih je nuj no tre ba obrav na -
va ti z vzroč no-po sle dič ne ga vidi ka. Ome nil je tudi Bad ju ro ve pred lo ge pri kar to graf skem ozna če va nju
pre val skih oblik. Veči na se mu jih je zde la pri mer nih, pri neka te rih pa je izra zil pomi sle ke. Na kon cu
je oce nil, da ima knji ži ca boga to vse bi no in korist no gra di vo za nadalj njo obrav na vo tovrst ne tema ti -
ke (Ma lo vrh 1952, 214–215).

Naj več ji odmev med geo gra fi na Bad ju ro vo delo je mogo če zasle di ti po izi du Ljud ske geo gra fi je (Bad -
ju ra 1953). V re vi ji Naši raz gle di je še iste ga leta o njej kri tič no pisal Ivan Gams, takrat zapo slen na Inšti tu tu
za geo gra fi jo SAZU. Gams naj prej ome nja odmev nost Bad ju ro ve knji ge in šte vil ne poh va le, ki jih je
bilo mogo če zasle di ti v dnev nem časo pis ju. Nada lju je s poh va lo Bad ju ro ve ga pris pev ka k izra zo slov -
ju in name rah po več ji vlo gi slo ven ske ga izraz ja v zna no sti. V osred njem delu član ka Gams pole mi zi ra
o po sa mez nih izra zih, ki jih Bad ju ra uva ja v geo graf sko izra zo slov je. Naj prej ome ni, da tudi naslov ni
naj bolj pri me ren, saj poj me, ki jih vse bu je knji ga, upo rab lja jo tudi geo gra fi ji sorod ne stro ke, na pri -
mer geo lo gi ja in hidro lo gi ja. Nato kri tič no pre tre se tudi odsta vek na stra ni 16 in posa mez ne izra ze teme lji to
poja sni. Na kon cu ugo to vi, da se od dva naj stih obrav na va nih izra zov brez pomi sle kov lah ko sprej me -
jo le tri je. Sve tu je pre vid nost pri izbi ri poj mov, pojas nju je raz li ke med nji mi v raz lič nih nareč nih govo rih
(kot pri mer nava ja pojem vrta ča/do li na), spra šu je pa se tudi o smi sel no sti zah tev po uva ja nju sta rih
gor skih imen za neka te re vrho ve (na pri mer Urš lja, Ple ši vec). Na kon cu pris pev ka ponov no poh va li Badju -
ro vo delo pri zbi ra nju stro kov nih izra zov in doda, da bi jih mora la obrav na va ti ter mi no loš ka komi si ja
pri SAZU ter ob sode lo va nju s sla vi sti in stro kov nja ki s po sa mez nih podro čij sesta vi ti zadovo lji vo ter -
mi no lo gi jo. Gle de na oko liš či no, da je Bad ju ra gra di vo zbi ral v pro stem času, Gams zaključi, da »… gre
takim lju dem, kot je v ljud skem izra zo slov ju na pri mer Bad ju ra, pol no priz na nje« (Gams 1953, 10–11).
Na začet ku leta 1954 je Bad ju ra v Na ših raz gle dih obja vil odgo vor na Gam so vo kri ti ko. Gam su oči ta
pred vsem, da je »… iz bral za svoj glav ni pred met tisti odsta vek na str. 16, kjer so zgoš če ni naj huj ši očitki
sodob ne mu geo graf ske mu pisa nju«, pri čemer ni natanč no poja snil, kate ri izra zi so zado vo lji vi in kateri ne.
V na da lje va nju na vsak Gam sov oči tek odgo var ja z ar gu men ti. Oči ta mu tudi, da se ne zav ze ma dovolj
za ori gi nal na slo ven ska ime na ter za odpra vo napak, ki so nasta le pri rabi zem lje pi snih imen, pred vsem
gor skih (Bad ju ra 1954a, 9).

Leta 1953 je o Bad ju ro vi knji gi v Slo ven skem etno gra fu v ru bri ki Knjiž na poro či la in oce ne poro čal
Val ter Bohi nec, takrat zapo slen v Na rod ni in uni ver zi tet ni knjiž ni ci v Ljub lja ni. Zani mi vo je, da Bohi -
nec knji go oce nju je z et no graf ske ga vidi ka, čeprav je bil v prvi vrsti geo graf. V uvo du opi še veli či no
dela, ki ga je Bad ju ra pri pra vil samo stoj no, pou da ri pomen ljud skih zem lje pi snih izra zov in nada lju -
je z nje go vim pome nom za etno loš ko in etno graf sko stro ko. Sle di kraj ši siste ma tič ni oris knji ge, pri
čemer tako kot Gams ugo tav lja, da je nje na veli ka pomanj klji vost odsot nost loka ci je obrav na va nih izra -
zov. Poh va li slo ven ska ime na, ki jih Bad ju ra upo šte va na »…se daj ponem če nih tleh…«. Bohi nec se zave da,
da Bad ju ro vo delo mno gih že usta lje nih ter mi nov ne bo moglo izpo dri ni ti, je pa dobro, da so izra zi
zbra ni, saj bo tako laž je uskla je va nje med znans tve nim in ljud skih izra zo slov jem (Bo hi nec 1953, 330–331).

Ob izi du Bad ju ro ve Ljud ske geo gra fi je se je odzval tudi Sve to zar Ile šič, red ni pro fe sor na geo graf -
skem oddel ku ljub ljan ske uni ver ze. O njej je obja vil obši ren čla nek v Geo graf skem vest ni ku, v ru bri ki
Knji žev nost. V uvo du je Bad ju ro naj prej ozna čil kot »… ene ga naših naj mar kant nej ših pla nin cev …«,
ki na svo jih poteh zbi ra ljud ska kra jev na ime na ter izra ze in jih objav lja v knjiž ni obli ki. Nada lju je s sa -
mo kri ti ko ozi ro ma kri ti ko geo gra fi je kot stro ke, ki ni zmo gla zbra ti izra zo slov ne ga gra di va. Nava ja šte vil na
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nes klad ja pri rabi dolo če nih izra zov med geo gra fi in hidro lo gi (na pri mer dvoj ni ca pod tal ni ca – tal -
na voda) ter geo gra fi in pedo lo gi (na pri mer prst – tla). Ile šič pojas nju je, da je Bad ju ra sto ril veli ko delo,
črpal iz raz lič nih virov ter teme lji to in s ko men tar ji obde lal mno ga že zna na ter mi no loš ka gesla, dodal
pa še veli ko novih. Ob vsem pou dar ja Bad ju ro vo skrb za domač jezik. Ile šič na krat ko ori še siste ma -
ti čen pri stop v Bad ju ro vi knji gi in nada lju je, da bo šte vil na gesla sicer mogo če brez pomi sle ka ume sti ti
v geo graf sko ter mi no lo gi jo, ven dar se bo o mno gih pri me rih tre ba še teme lji to pogo vo ri ti. Naj več pomi -
sle kov izra ža na račun šte vil nih arhaiz mov in uva ja nja pozab lje nih zem lje pi snih imen, ki so že izgi ni la
iz ljud ske zave sti. Spor ni se mu zdi jo tudi neka te ri stro kov ni izra zi, ki jih Bad ju ra kot negeo graf vidi
na drug način kot na pri mer geo mor fo log (na pri mer uva ja nje izra za dni na name sto kot li na, suha žle -
bi na name sto suha doli na). Ile šič nava ja tudi šte vil na kra jev na ime na in dru ge topo ni me, ki jih je Bad ju ra
spre me nil brez potreb nih argu men tov. Kljub pomi sle kom na kon cu Bad ju ro vo knji go oce ni za zelo pomemb -
no in kot temelj za nadalj nje razi ska ve, avtor ju pa tudi česti ta za oprav lje no delo (Ile šič 1953a, 228–232).

V isti revi ji je Ile šič obja vil tudi kra tek pris pe vek o Bad ju ro vem vod ni ku z na slo vom Izbra ni izle ti
po Gorenj skem, Goriš kem, Notranj skem, Dolenj skem in Zasav ju. Poh va li Bad ju rov slog pisa nja vod ni -
kov, pri pom ni le, da so izle ti mor da izbra ni pre več »… s sta liš ča Ljub lja ne in manj iz dru gih cen trov
izlet niš ke ga živ lje nja, npr. Mari bo ra.« Naj več jo vred nost vod ni ka za geo graf sko stro ko vidi v bo ga tem
ime no slov nem gra di vu, žalo sti pa ga odsot nost slik in zem lje vi dov, za kar ne kri vi avtor ja, pač pa založ -
ni ka (Ile šič 1953b, 232).

Mne nje o Ljud ski geo gra fi ji je izra zil tudi Cene Malo vrh. V nje go vem član ku bere mo šte vil ne poh -
va le in le red ke kri ti ke. Pra vi, da je »… Bad ju ro vo delo zara di boga te vse bi ne geo gra fi ji brus nepre cen lji ve
vred no sti …« (Ma lo vrh 1953, 618–621). Bad ju ra se je odzval tudi na Malo vr ho vo kri ti ko. Podob no kot
pri odzi vu na Gam sov zapis, je tudi tokrat postre gel s šte vil ni mi argu men ti za vsak izraz, ki mu ga oči -
ta Malo vrh (Bad ju ra 1954b, 113–119). Svoj odgo vor Malo vr hu je nada lje val v Pla nin skem vest ni ku, kjer
je pole mi zi ral pred vsem o izra zu poboč je, ki ga je Bad ju ra na vsak način sku šal nado me sti ti z izra zom
stran (Bad ju ra 1954c, 398–400).

6 sodobneobravnaveBadjurovegadela

Po letu 1980 se Bad ju ra in nje go vo geo graf sko delo v li te ra tu ri ome nja ta vsaj pet krat. Gesel ski članek
v En ci klo pe di ji Slo ve ni je je o njem pri pra vil geo graf Milan Oro žen Ada mič (1987). Poleg pogla vit nih
pou dar kov o živ lje nju Bad ju re izpo stav lja nje gov pris pe vek k vod niš ki lite ra tu ri, pri čemer nava ja 8 bib -
lio graf skih enot, ome nja pa tudi pris pe vek k smu čar ski lite ra tu ri (dve bib lio graf ski eno ti). Konec gesel ske ga
član ka name nja Ljud ski geo gra fi ji iz leta 1953 ter osta lim raz pra vam, v ka te rih »… je zbral in obde lal
veli ko kra jev nih imen«. Ome nje no je tudi Kra je pi sno gra di vo, ki je osta lo v ro ko pi su. Dra go cen podatek,
ki ga v sta rej ših pris pev kih ni mogo če zasle di ti, je naved ba o tem, da je Bad ju ra v ok vi ru Geo graf skega
druš tva Slo ve ni je za območ je Slo ve ni je vodil korek tu re zem lje pi snih imen na topo graf skih zem lje vidih
v me ri lu 1 : 100.000 (Oro žen Ada mič 1987, 168).

Leta 1998 je v ča so pi su Delo Vla di mir Hab jan v ru bri ki Zna me ni ti Slo ven ci obja vil čla nek z na slo -
vom Pre ro mal vso deže lo. Veči no član ka je name nje ne ga Bad ju ro ve mu pris pev ku k vod niš ki lite ra tu ri,
ki jo avtor natanč no opi še in ome nja devet raz lič nih vod ni kov s pri pom bo, da so neka te ri izš li v več
izda jah. Vod ni ke raz čle ni na izlet niš ke knji ge, kjer so opi sa ni veči no ma enod nev ni izle ti, in kla sič ne
vod ni ke. Zad nji del član ka name ni opi su Bad ju ro ve zapuš či ne na področ ju geo graf ske ter mi no lo gi je.
Bad ju ro ozna či za »… po leg dr. Tume naj mar lji vej še ga zbi ral ca ljud skih kra jev nih, zem lje pi snih in dru -
gih izra zov.« Avtor nava ja tudi nje gov pris pe vek pri korek tu rah zem lje pi snih imen na topo graf skih
zem lje vi dih Slo ve ni je, pogla vit ni del pa name ni ovred no te nju Ljud ske geo gra fi je. Pri ka že tudi teža ve
pri iska nju založ ni kov za dru gi in tret ji del ome nje ne knji ge ter usta no ve, ki jim je zapu stil tip ko pi se.
V skle pu Bad ju rov bib lio graf ski opus ovred no ti kot »… izred no teme ljit in mer ljiv ter še danes vre den
obču do va nja …« (Hab jan 1998, 8).
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Šir ši krog bral cev je z Bad ju ro in nje go vim delom leta 2005 sez na nil Dario Cor te se, ko je o njem
obja vil dva član ka v re vi ji Gea, v ru bri ki Tema mese ca.

V član ku z na slo vom Bad ju ro va krož na pot opi su je pot, ki jo je litij sko pla nin sko druš tvo ozna či -
lo v spo min na svo je ga roja ka ter zanjo pri pra vi lo vod nik in dnev nik. Cor te se ome ni še neka te re Bad ju ro ve
vod ni ke, dotak ne pa se tudi prob le ma ti ke ime na Zasav je in ugo tav lja, da ga je prvi leta 1928 v is toi -
men skem vod ni ku upo ra bil prav Bad ju ra (Cor te se 2005a, 20–27). Dru gi čla nek je name njen celo vi te mu
ori su živ lje nja in dela Rudol fa Bad ju re (Cor te se 2005b, 16–19).

Slo ven ska geo graf ska stro ka je od leta 2005 boga tej ša za Geo graf ski ter mi no loš ki slo var. Ured ni ki
so v uvod nem delu kri tič no ovred no ti li Bad ju rov pris pe vek k slo ven ski geo graf ski ter mi no lo gi ji. Knjigo
Ljud ska geo gra fi ja iz leta 1953 ozna ču je jo kot »… pov ze tek obsež nej še ga roko pi sa, nasta le ga med leto -
ma 1938 in 1946.« Po nji ho vem mne nju je Bad ju ra pogo sto pre ti ra val in že uve ljav lje ne geo graf ske izra ze
nado meš čal z ljud ski mi, da bi jih tako ohra nil v je zi kov nem spo mi nu. Ugo tav lja jo tudi, da je Bad ju ri
to mno go krat uspe lo, zato so neka te ri ljud ski izra zi vklju če ni tudi v slo var (Klad nik, Lovren čak in Oro -
žen Ada mič 2005, 8–9).

7 sklep

Izred na skrb za ustrez no rabo slo ven ske ga jezi ka, slo ven skih zem lje pi snih imen in stro kov nih izra -
zov, ki jo je Bad ju ra izka zo val v svo jih temelj nih delih, se zrcali tudi v nje go vih kraj ših pris pev kih.

Že leta 1913 je obja vil pomi slek o pri mer no sti ime no va nja pla nin skih koč (Bad ju ra 1913b, 75),
leta 1954 raz pra vo o Nemš kem vrhu ozi ro ma Viso ki vrta či v Ka ra van kah kot odmev na kri ti ko tega poi -
me no va nja, ki jo je izra zil Josip Šašel (Bad ju ra 1954d, 442–447), leta 1955 raz pra vo o poi me no va nju
sote ske Kavč ka (Kav čič je) pri Mostah (Bad ju ra 1955b, 124–127), leto poz ne je pa o poj mu polji ca in last -
nem ime nu, ki izha ja od tod (Bad ju ra 1956a, 32–35; Bad ju ra 1956b, 102–105) in čez nekaj let o ime nu
Jer ma no va vra ta (Kam niš ko sed lo) (Bad ju ra 1961, 35–37). Vsa ta pri za de va nja izka zu je jo skrb za pra -
vi len zapis in ohra nja nje doma čih zem lje pi snih imen ter nje go vo kle no držo in vztraj nost, ne gle de na
šte vil ne kri ti ke, ki jih je bil dele žen.

V stro kov nih kro gih je nje go vo delo pre cej odme va lo, pred vsem ob izi du Ljud ske geo gra fi je (na pri -
mer Bor ko 1953; Gams 1953; Bohi nec 1953; Ile šič 1953a; Malo vrh 1953), med laič no jav nost jo pa je
bil znan pred vsem po šte vil nih turi stič nih vod ni kih.

Na sodob no zem lje pi sno ime no slov je in ter mi no lo gi jo je razen z že ome nje ni mi pisni mi deli vpli -
val tudi z gra di vom iz svo je obšir ne kar to te ke imen, gra di vom za izpo pol ni tev Ple ter šni ko ve ga slo var ja
ter korek tu ra mi zem lje pi snih imen na topo graf skih zem lje vi dih v me ri lu 1 : 100.000, ki jih je vodil v ok -
vi ru Geo graf ske ga druš tva Slo ve ni je (Bri lej 1952, 44; Oro žen Ada mič 1987).

Kljub neka te rim ute me lje nim pri pom bam, kot je na pri mer oči tek, da posa mez ni tlo pi sni izra zi v Ljud -
ski geo gra fi ji niso loka cij sko opre de lje ni (Gams 1953; Ile šič 1953a), ima delo Rudol fa Bad ju re za sodob no
geo graf sko razi sko va nje nepre cen ljiv pomen. Šte vil ni na tere nu zbra ni izra zi so dan da nes med doma -
či ni že pozab lje ni in prav Bad ju ro va dela nam lah ko poma ga jo pri odsti ra nju tan či ce skriv no sti pokra ji ne
v pre te klo sti. Zara di obsež ne ga dela, ki ga je Bad ju ra opra vil na področ jih, s ka te ri mi se ukvar ja mo geo -
gra fi, ga lah ko opre de li mo za pomemb ne ga ustvar jal ca v »na ših« vrstah.
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9 summary:thecompletegeographicalworksofRudolfBadjura
(translated by Tina Potočnik Rodriguez)

Rudolf Badjura (1881–1963) is primarily known as a tourist and sports writer, as a reference for
tourism and a collector of local features and attractions; only rarely is he identified as a geographer. In
the textbook Uvod v Geografijo (»Introduction to Geography«) Badjura is described as a geographer;
an amateur who, like Henrik Tuma, was engaged in toponomastics. His work Ljudska geografija (»Folk
Geography«) is also cited in the book's list of recommended literature on toponomastics. This is clear-
ly insufficient, however, for ensuring that geographers, especially the young generation, are acquainted
with his contribution to geography.

Badjura definitely deserves a place in the annals of geography for his work Ljudska geografija – Terensko
izrazoslovje (»Folk Geography – Field Terminology«). In it, he skillfully intertwines two leading ideas:
Slovenian geographical terminology, with special focus on superficial forms, andgeographic onomastics.
The content is divided into six chapters. The book –both a geomorphology textbook and a terminolog-
ical dictionary– is one of the fundamental works on onomastics and, as such, of great help to present-day
researchers who are investigating toponyms, choronyms (names of landscape units) and other geographical
names. At the time of its release, the book received considerable commentary among geographers, many
of them offering more or less constructive criticism. In response, in 1957 Badjura wrote the second part
of the book, which he subtitled Rešeto umetnih in ljudskih zemljepisnih izrazov (»The Sieve of Artificial
and Folk Geographical Names«). In it, he not only provides well-founded answers to the criticism of
Ljudska geografija (»Folk Geography«) but also introduces many corrections for the mistakes that crept
into the first book. Badjura did not manage to find a publisher for his second work, which therefore
remained in typescript form. This explains why it received hardly any response from the geographi-
cal profession. Ten years after the first part of Ljudska geografija (»Folk Geography«) was published,
Badjura prepared a third part called Krajepisno gradivo – dodatki k Ljudski geografiji (1953), or in English,
»Topographical Material – Additions to Folk Geography (1953)«. In this work, he further improves and
provides additional explanations for some specialized geographical terminology which appeared in the
first two pieces and the typescript of Topografični oris 430 gorskih prehodov po Sloveniji (»A Topographical
Outline of 430 Mountain Passes across Slovenia«). In addition, he presents some corrections for the
above-mentioned works. Unfortunately, Badjura's third piece from the Ljudska geografija (»Folk
Geography«) series suffered the same fate: it was not published, thus remaining in typescript form only.

Badjura studied mountain passes and their names in an extremely detailed and committed way. It
struck him that the term sedlo (Slovenian for saddle, in the geographical sense), which he believed was
a translation of the German expression der Sattel (this is rejected by present-day etymologists), had
become widely used in Slavic terminology. Based on his own observation, Badjura claimed that the
Slovenian term sedlo traditionally denoted a concept which was quite distinct from the meaning of the
German word. He published three works on this topic, in 1950 an article entitled Slovensko in nemško
geografsko sedlo (»The Slovenian and German Geographic Saddle«), a year later an independent book-
let called Gorski prehodi v luči ljudske geografije (»Mountain Passes in the Light of Folk Geography«),
followed by a typescript of Topografični oris 430 gorskih prehodov po Sloveniji (»A Topographical Outline
of 430 Mountain Passes across Slovenia«). In the first article he explains that, according to his research,
the Slovenian word sedlo denotes a place in a mountain pasture where herders settled with their herds
and build huts for themselves, or an exposed area where they could sit and watch their animals. According
to Badjura, in some inhabited mountain areas, sedlo can also refer to a subdivision of a piece of land.
Badjura proposes 27 different folk expressions that could be used in place of the term sedlo for nam-
ing mountain passes.

Badjura was probably best known in lay society for his numerous guides published throughout his
fruitful career, starting with a 1913 guide entitled Na Triglav, v kraljestvo Zlatorogovo (»To Mount Triglav,
the Kingdom of the Goldhorn«), which describes the ascent to Slovenia's highest mountain, still in the
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context of the Austro-Hungarian Monarchy. His guides present the whole Slovenian territory, with the
exception of Primorje (the Slovene littoral), which belonged to Italy, and Koroška (Carinthia), which
became part of Austria following a plebiscite in 1920. The majority of Badjura's guides are in small,
pocket-sized format. In terms of the content, they are normally divided into a general part with gen-
eral information for the reader on the individual region, its characteristics, bus and train timetables,
holiday and health resorts, and a topographical section (so named by Badjura) containing different routes
in the region, with places and other attractions along them described in more detail.From today's per-
spective, Badjura's lists of places, found at the end of each booklet, are also of great value. They enable
toponymic research of Slovenian and foreign geographical names. Most guidebooks contain maps which
reflect Badjura's care in recording the features that are important for tourism, especially roads, accom-
modation and other objects. Badjura was also very consistent in his use of Slovenian geographical names
in areas of the neighbouring countries, especially Austria and Italy.

Badjura's work also received considerable response from Slovenian geographers, their first reac-
tion dating back to 1932. Anton Melik, lecturer at the Department of Geography in Ljubljana at that
time, published a  report on Badjura's guidebook called Izleti po Karavankah (»Trips along the
Karawanks«) in the literary section of the geographical journal Geografski vestnik. As well as providing
a brief general description of the booklet, which he refers to as a »signpost book«, he also emphasizes
Badjura's conclusions as to the open toponymic questions of this mountain world and the cross-bor-
der nature of the guidebook, which he perceives as essential for tourism. It was Badjura's Ljudska geografija
(»Folk Geography«), however, that attracted the most attention. Already in the year of its publication,
Ivan Gams, at that time employed at the SAZU Geographical Institute, commented on it in the Naši
razgledi newspaper, as did Valter Bohinec, from the National and University Library in Ljubljana, in
the Slovenski etnograf journal under the section dedicated to book reviews and assessments. Also in the
same year, Svetozaver Ilešič, professor at the Department of Geography, Faculty of Arts, in Ljubljana,
reviewed the book in the geographical journal Geografski obzornik.

After 1980, Badjura and his geographical works appear in other literature at least five times. Milan
Orožen Adamič prepared an article on him in the Encyclopedia of Slovenia (1987). In addition to pro-
viding fundamental information on Badjura's life, Orožen Adamič emphasizes Badjura's contribution
to guidebook literature, quoting 8 bibliographic units, and cites his contribution to the field of ski lit-
erature (2 bibliographic units). At the end of this article, he points to Ljudska geografija (»Folk Geography«)
dating back to 1953, and to other discussions, where »… [Badjura] collected and worked on a num-
ber of toponyms …«. Krajepisno gradivo (»Topographical Material«), left in typescript form, is
mentioned as well. In addition, Orožen Adamič includes an important piece of information that can-
not be found in previous works, namely that, as part of Badjuras' activities in the Geographical Society
of Slovenia, he was responsible for correcting the geographical names in the area of Slovenia, on topo-
graphic maps with a scale of 1 : 100,000.

Moreover, Badjura contributed some non-technical material to the Delo newspaper and Gea mag-
azine. His work was also assessed in the introductory part of the Dictionary of Geographical Terms
(2005; Geografski terminološki slovar) by the editors.

The exceptional concern he showed in his fundamental works for the appropriate use of the Slovenian
language, Slovenian geographic names and technical expressions can also be perceived in his shorter
contributions. Badjura further influenced modern geographic onomastics and terminology with mate-
rial from his extensive record of names, his material for the improvement of Pleteršnik's dictionary and
the corrections of geographic names on topographic maps with a scale of 1:100,000, which he led in
connection with the Geographic Society of Slovenia.
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